
ACTA DA QUARTA SESSAO ORDINARIA
DA ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE AGUADA DE
CIMA, REALIZADA EM VINTE E OITO DE
DEZEMBRO DE DOIS MIL E ONZE

Aos vinte e oito dias do mês de Dezembro de dois mil e onze, pelas vinte e uma horas.
realizou-se a quarta Sessão Ordinária da Assembleia de Freguesia, na sua sede sita no
edifício da Junta de Freguesia, na Praça de Santa Eulália em Aguada de cima" presidida
pelo Senhor Presidente da Assembleia Alexandre Jose Gomes da Costa, estando presentes a
primeira secretária Maria Orlanda Pinto Duarte Almeida, segundo secretário Ramircr
Manuel Gomes Abrantes e os vogais Jorge Miguel de Oliveira Abrantes, Cátia Soraia Paulo
de Oliveira, José António Gomes Clemente, lrene José de Almeida Henriques. Maria da
Graça de Oliveira Almeida Martins e Ricardo José de Almeida Amaral. O órgão executivcr
fez-se representar pelos elementos, presidente Heitor Pereira Abrantes Garruço, secretário
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Flávio de .f esus e Santos e tesoureira Paula Alexandra da Costa Fisueira. A reunião teve a
sesuinte Ordem de Trabalhos:
I (um) * Discussão e votação da alteração à Toponímica; ----------
2 (dois) - Revisão da'fabela Geral de Taxas:
3 (três) - f)iscussão e votação do Plano e Orçamento para o ano 2012. ----------

Aberta a sessão pelo Sr. Presidente da Assembleia, informou que em representação desta
Assembleia esteve presente no dia oito de Outubro no IV Encontro dos Grupos de C'antares
Tradicionais da ACRHF; a oito de Dezembro no22o Aniversário da ACREF: a dezassete de
Dezembro na Ceia de Natal  da L,AAC.
Recebeu ainda convites para a Tradicional Matança do Porco da Associação (-ultural e
Recreativa de São Martinhcl a dezasseis de Outubro e para a comemoração dos trezentos
anos da lgreja Paroquial de Santa Eulália a nove de Dezembro. ----------

InÍ-ormou ainda que esteve presente, juntamente com o Presidente do F.xecutivo. ÍlrÌma
Sessão de esclarecimento sobre a Reforma Administrativa do Território. tendo efbctuado
alguns esclarecimentos sobre a nova lei de agregação de freguesias. quais as vaÍìtagens e
inconvenientes da mesma e que este e um assunto que todos devemos ponderar pt'ris
podemos a curto prazo ser chamados a dar a nossa opinião. ----------

De seguicla deu a palavra à primeira secretária paraa leitura da acta da Assemtrleia arrterior
que de seguida l t r i  assinada em vir tude de já ter s ido aprovada em minuta.
O Senhor Presidente da Assembleia deu a palavra ao Presidente do Executivo. tenclo este.
efectuado o resumo das act iv idades da Junta de Fresuesia. desenvolvidas entre assemtr leias
como se segue: --:-----------

LIMPEZA I l  SOl.(  IURIDADIT: Tratamento com herbicida de todos os arruamcntos da
freguesia: I-impeza com a destroçadora da Câmara das bermas e taludes do Casarão.
Variante. Rua do.f uncal e Rua das Vinhas;'Limpezade árvores e arbustos caídos sobre a via
nas Ruas do Vale do (ìrou, Vi la.  Engenho e Almas da Areosa; Limpeza dazona errvolvente
ao campo de t-utebol e pavilhão; Limpeza de aquedutos, sarjetas e pontos mais críticos de
escoamento: l,impeza de valetas em Bustelo, S. Martinho. Forcada, Cladaval. Alrnas da
Areosa e Mata: l,impeza das valas em frente à Casa Mortuária e do Sabugueiro até à ponte
d a  V i l a .
PARQUF.S E JAIìDINS: l-impeza da rampa do Parque do Sabugueiro; lnício cla plantação
da rampa do Sabugueiro: Clorte de relva e manutenção dos jardins da Íieguesia: [,impeza e
manuten.ção dos parques da fÌeguesia. --------

CEMITERIOS: Pintura do Cemitér io de S. Mart inho (fal ta parede exter ior noÍ1s por
excesso de humidade): Arrancar tocos, limpar o terreno e preparar os taludes no Cemitéricr
de S. Martinho e início da plantação de vegetação; Limpeza e manutenção dos cemitérios.
ARRUAMEN'I-OS: Recarga dos arruamentos de Bustelo à Póvoa de Baixo e na Rua
Principal da Póvoa pela Câmara Municipal ;  Alargamento da Rua da Vi la corn a dernol ição
da adega do Raul Marques com a colaboração da Câmara; Reparados dois acluedutos na
Rua do Valc- Mum com a colaboração da Câmara; Tapar buracos nas ruas ern tout venant.
Tapar buracos nas ruas asfaltadas.
CASA MOR'ft jÁRIA: I- igação à rede de água públ ica.
Colocação de placar para afixar publicidade em Bustelo
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De seguida. 1oi  esta Assembleia infbrmada pelo secretár io Flávio Santos que o saldo do dia
anter ior era de €18"839,55. correspondendo o valor de €391,61 ao existente em CloÍ ie.  a
€18.087.74 refbrente a CCA c €1360.20 a CGD.
O Presidente da Assembleia deu a palavra à Assembleia tendo a Sra. Irene lìerrriques
questionado o executivo sobre qual arazão por que não há água na Casa Mortuária. ---------

O Sr. Flávio Santos informou que a Casa Mortuária tem uma torneira de segurança para
evitar inundações e que a senhora da l impeza tem a chave mas que podem. se necessário.
dar outra à ( 'omissào Fabriqucira. -----------

De seguida tontoLr a palavra o Sr. José António Clemente chamando a atenção para os
fontenários de S. Martinho que não têm torneira e que a fonte existente na Praça não tem
água. -------

O presidente do executivo inÍbrmou que recolheram águas para análise,.lá têm os resultados
e que vão colocar a indicação nas respectivas fontes.
Retomando a palavra o Sr" José António Clemente chamou também a atenção piìra a
existência de um mapa onde a fieguesia Íìcava prejudicada visto que parte da zona clo
Parque Industr ial  não pertencia a Aguada de Cima estando a mesma inclr-r íc la noutra
lreguesia.
O Sr.  Flár, io Santos inÍbrmou que essa si tuação é verdade e que o erro- lá existe há nrais dc
trinta anos, sequndo os mapas da época, mas a situação encontra-se acautelada Llma vcÌz que
os serviços da Câmara MLrnicipal ftzeram um levantamento por GPS há cerca de seis ttu
sete anos e alem disso há o reconhecimento dos marcos e malhões, por parte das pessoas e
das freguesias na Volta ao Termo. Já foi pedida a correcção à Câmara Municipal.
Não havendo mais qLralquer questão ou obseryação da parle dos elementos da Assernbleia.
t 'o i  dada a oportunidade ao públ ico e ninguém se manifestou. ---------

De -ssgtì ida o Presidente da Assembleia entrou na Ordem de' l ' rabalhos: -----------
- Discussão e votação da alteração à Toponímica. ----------

Foi analisada a proposta do executivo do ponto No Um de aprovar novos Lopónimos e
anu lar  o t t t ros  c ( ìm( ì  se  segue:
AGLIADA DE ( ' IMA
TRAVESSA Dfi '  SAN'l A EtJl"ALIA - Prolongar até à Rua da lgreja - Alterar
RUA QLJINI-A DA 

'IANOCA - lnicia na Rua da Mata terreno do Sr. Lúcio e terminr na
Rua Vale do Forno
AGUADAI,TE -----.--
TRAVESSA VAI-FJ DO C]A[]RI]-O-  Inic ia na Rua Vale do Cabri to e termina na Rua da
Lavoura
RUA DA MtIRMtJINHA -  In ic ia  na Rua de
Augusto e termina na Rua Vale da Forcada ----

Aguadalte, passa pela quinta do Sr. Manuel

cABEÇO DA t( ìRt- . . tA
TRAVESSA ANTONINO BA'fISTA - Inicia na Rua Antonino Batista e termina na Rua
Quin ta  da  Â leur ra
CADAVAL
' fRAVESSA 

DA PON-|E lnicia
CARVAT,HIT'OS ---T--

na Rua da Ponte e segue pelas terras
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TRAVESSA VAI ,L l  DA EIRA -  Inic ia na Rua Vale da Eira e termina na casa do Sr.  Vi tal
ENCENHO
RUA QUINTA D() t OJA - lniciana Rua do Ensenho. cruzamento do Seixo e termÍna no
cruzamento da (lanada

FORCADA
TRAVESSA SÃO IOME - Inic ia na Rua São Tomé. passa pelo lado poente da capela e
termina na Rua Pisão da Forca<la
INSUAS
RLJA VALE DA INSLiA - Inicia na Rua Vale da Alagoa e termina na Travessa da lnsua
POVOA DE SÃO DOMINGOS ..----..---
RUA FONT|, SÃO DOMINGOS - Inicia na Rua São Domingos. passa pela f 'onte e tcrmina
nos Pinhais
POVOA DO VAT-F, DO TRIGO
RIJA DAS IIOIìT'AS Inioia na Rua da Escola, na Povoa do Vale do Trigo e termina na
Rua do Moital na Povoa de Baixo junto ao Cruzeiro
RtJA MINA DA POVOA - Inicia na Rua da Escola e termina na Rua Principal , ' tn f iente
ao Cruzeiro
sAo MARI'lNH( ) ----------------
RIJA DO REGt l lNHO -  ìn ig ia  naRua do Madeiro. casa do Sr. João Clemente e tcrmina na
casa do Sr.  lsaac
TRAVESSA D0 RF"CìUINHO Inicia na Rua do Madeiro e termina na tìtura Rua clo
Reguinho atrás da casa do Sr. Paulo - Alterar
TRAVESSA Di\ C'APUI-A -- Inicia no Largo da Capela e termina na Rua do Lugar
vALl j  DO t - ( )Uo
RUA VALE D^S MOCIAS -- Inicia na Rua Valedo Lobo. junto à Quinta do Sr.  . losó
Cloelho e segue para os pinhais
RUA DA SF.RNADA - Inic ia na Rua Vale do Grou e termina na J-ravessa das Acácias
VAI -E  GRA\ t )F .
RUA QUINI-A i)O VALE - Inic ia na Rua da Estrada Velha e termina no l .argo cla l ìainha
Santa. .iunto ao l.avadouro:
VALE DO CROLI
RUA VAI-Fl DOS POÇOS - Inicia na Rua Alto Vale do Grou.Junto à emprcsa [].F".F. c vai
para os pinhais
CAMINLIOS A(JRIC'OLAS E ITI-ORESTAIS -----------
RUA BARRF.IRO DIr AGUADALTE - lnicia na Rua das Eiras passa pelo l 'Jarreiro c
termina na estrada que l iga Bustelo a Boialvo
RUA DAS ALMINHAS - lnicia na Rua Vale do Cabrito e segue pelos pinhais até ao l imite
da Freguesia -----------
RUA LADEIRA DF: BUSTEI,O - Inicia na Rua Santa Luzia" na escola e termina no l imite
da freguesia em Boialvo -----------
RUA VALir DAS IìORTAS - Inicia na Rua Principal na Povoa do Vale do 1'r igo c- tcrmina
no entroncamento para o Cadaval
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RUA IRMÃOS IJNIDOS - Inic ia no entroncamento do Cadaval e termina no l imite de
freguesia em Boialvo. próxirno da oficina do Sr. Correia
RUA VALE D() ES'f lMA - ln ic ia no cruzamento da Canada e termina na vinha clo Sr.
Jessé. lutura Rua t lo Vidoeiro
RLJA DO VIDOEIRO - Inic ia na Rua do Madeiro e termina na futura Rua Vale do trst ima
RIJA PORT'F.LA DO SOL - Inicia na Rua do Casarão e termina no entroncamento partr
A lvar im
RUA FONTL. DADII -  Inic ia no l imite da f ieguesia em Alvar im e tennina na Rua clcr
Casarão, Íütura Rua ( ova t la Areia
RUA COVA DA AREIA lnic ia no entroncamento de Alvar im c tennina rìo
entroncamento da [)ovoa dc Baito
RUA VALE DA POVOA - ìnic ia no entroncamento da Povoa de Baixo e termina na Rua
das F lo res .  na  Povoa do  Va lc  d r t  1 -11no
Foi proposta a anulação dos seguintes topónimos devido a sua conÍìguração não ser
consistente com os arruamentos contíguos e com os endereços.iá entregues: -----,----
I -ARGO VAl. t l  D0 CARRO. no Cabeço Grande
I - A R C O  I ) A  ( ' A P l l l  . \ .  n o  ( ' a d a v a l
I.ARGO DA IìONl'l-.. na Povoa do Vale do Trigo
I  ARCO DA I 'RA( 'A .  c rn  Sào Mar r inho
L A R C O  l ) F  B l  S ' l  l . l  ( ) .  e m  B u s r e l o
Tomou da palavra o Sr.  José António Clemente maniÍèstando a opinião de que não der, ia
ser posto o nome de pessoas ou seja personal izar,  ao mencionar os nomes do início e { im
das ruas. Expôs ainda que a Rua do Reguinho e Travessa do Reguinho estão trocaclas e
ainda que a 

' l ' ravessa 
Vale da fr i ra não é nenhuma'fravessa.

O Sr. Flávio Santos inf'ormou que o nomc de pessoas estão no documento para nrelhor
identificação mas quc na toponímica só vai estar o nome das ruas. T'odas as ruas tôm ,le

eslar identifìcadas e que tiveram também o cuidado de perguntar às pessoas para marìterem
os nomes que " iá exist iarn.
De seguida Íòi posto a votação tendo sido aprovado por maioria com uma abstenção.
O Presidente cla Assembleia passou para o ponto No Dois: Revisão da l'abela (ìeral de'ì-aras.

0 Sr. Flávio Santos esclareceu que a única alteração efectuada Íbi no preço tlas taxas de
ocupação das berrracas nas Íbiras
Posto a votação l'oi aprovado por unanimidade.
De seguida passou-se para o pclnto No Três: Discussão e votação do Plano e Orçamentcr
para o ano dois nr i l  c , - loze.
Tomou da palavra o Presidente do Executivo que traçou o plano salientando a elaboração
de um orçamento com uma redução signiÍìcativa da despesa corrente.
Nas despesas de investimento preveem a construção de muros de suporte dc terras e
alargamento c1a r,' i:t na Rua do Vale do Lobo (frente ao Mulato), a construção de passeios.
intervir no moinho do Ljlisses. construir novas sepulturas. pintar e calcetar o cemitério de
Aguada e remodelar o posto médico, se necessário.  A nível  de parques e.f  ardins esperam
Íazer o tratamento de parte da rampa do Sabugueiro. Esperam tambem intcrvir nos
caminhos agrícolas e Ílorestais
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Mediante a disponibilidade da Câmara para celebrar protocolos assim conseguirão url
maior ou menor valor de investimento e grau de execução. -----------
Para este ano o executivo conta com um membro a meio tempo, neste caso o Sr. Flávio.
Informou ainda que iá foi aprovado o projecto da zona envolvente da Casa Mortuária e que
este juntamente com o Pólo [:ducativo e a repavimentação da Rua das Almas são as três
grandes obras que a Câmara Municipal se propõe a realizar no próximo ano de dois rnil e
doze. -------

Tomou da palavra o Sr. Jose António Clemente alertando para a forma como abrem as
campas para que não tenham de andarem com alterações na hora dos Íünerais.
O Sr. Flávio Santos csclareceu que as sepulturas recentemente fuitas, foram construíclas de
forma a evitarenr todos esses problemas.
O Sr. Ramiro Abrantes pediu alguns esclarecimentos sobre as seguintes vcrbas do
orçamento: Renclimentcl de prclpriedade; Transferência de Capital: Despesas - f'essoal. ------
O Sr. Irlávio Santos esclareceu que o Rendimento de propriedade refere-se a rendas
atrasadas que f-oram repostas" Transferência de Capital refere-se à diminuição clas
transferências da Câmara. Despesa com Pessoal é inferior visto que vão reduzir a equipa c o
membro do cxc'crrt iv() quc passt a meio tcmpo.
Tomou da palavra a Sra. Irene refèrindo-se à verba: Educação - Atribuição dc Prónrio ao
melhor aluno, e questionou se esta é para continuar tendo o Sr. lilávio respondido clr.rc viìo
tentar não alteraretn. ----------
De seguida usou da palavra o Sr. José António Clemente para inf'ormar que tem de v'otar
contra o Grandes Onções do Plano e Orçamento porque era contra a entrada do membro do
executivo a tempo inteiro ou a meio tempo.
O Presidenle cla Assembleia voltou a informar que não era preciso a votação em p{)nt()
isolado para a passagem de um elemento a tempo inteiro.'Iomou 

da palavra o Presidente do Executivo justificando que pensa esta ter sido uma
decisão positiva visto ser necessário uma pessoa para acompanhamento do pessoal c dos
trabalhos. Deu o exemplo da clbra da Forcada em que a Câmara Municipal avaliou em cerca
de vinte e oito mil euros e que tìcou em pouco mais de metade visto que foi real izada pela
equipa de trabalhos que a Junta tinha. Portanto pensa que foi uma mais-valia" --------
f'.m relação a este ano como não tem a receita prevista, visto que a Clâmara não vai pagar (ì
vaf or que tinha sido atribuído paraa compra da carrinha. seis mil euros. e de ter anulaclo um
Protocolo no valor de vinte mil euros, não podem manter um elemento a tempo intciro.
Usou da palavra o Presidente da Assembleia e questionou o executivo sobre as verbas: Ilens
de Investimento -, Posto Médico.
O Sr. F'lávio Santcls inÍ-ormou que abriram esta rubrica para que caso o Ministério não
execute as obras de remodelação do Posto Médico, poderem intervir. se necessário para dar
corpo à Unidade de Saúrde Familiar que se pretende criar. -------
InÍormou ainda que em relação ao Moinho do Ulisses a intervenção a executar será de
fundo, não sendo possível. pelo menos a colocação do telhado.
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De seguida t-oi posto a votação o ponto No Três. tendo sido aprovado por maioria tenilo-se
registado um voto contra e uma abstenção.
O Sr. José António Clemente declarou que votava contra pelas mesmas razões da
assembleia que aprovou o orçamento anterior
Posta a votação ttri esta acta aprovada em minuta por unanimidade.
Tomou da palavra o Presidente da Assembleia e desejou a todos os presentes que o ar.ìo
2012 seja melhor do que o que se anuncia.
De seguida e no uso da palavra o Presidente do Executivo desejou um bom ano 2012 com
paz. saúde e compreensão. Sabendo das dificuldades existentes e que vai haver cortes. vão
fazer os possíveis para executarem os objectivos previstos.
O Sr. José António Clemente desejou também votos de um bom ano assim corììo ao público
presente.
Do público interveio o Sr. José Batista pedindo desculpa por não estar presentc nas
assemb leias anteriores
O Sr. Fernando Veiga declarou que tem fèito o seu papel em esmr presente nas assembleias
mas pensa que ilevia haver um maior esforço para persuadirem as pessoas a estarem
presentes.
O Sr. Jaime Cristo disse que as pessoas não vêm às assembleias mas vêm à . lunra senrprc
que necessitam dc resolver algum problema.
Nada mais havendo a tratar" o Sr. Presidente da Assembleia deir por encerrada a sessào. *--**
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